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N I C O L A E 
Din mila lui Dumnezeu Dreptcredinciosul Episcop al Eparhiei 

Vadului, Feleacului şi Clujului. 
Prea Cucernicilor Protopopi, Cucernicilor Preoţi şi tuturor Dreptcredincioşilor Creştini din 
reînviata Episcopie a Vadului, Feleacului şi Clujului, har şi pace dela Dumnezeu, Părintele 

Ceresc, iar dela Noi salutarea şi binecuvântarea Noastră Arhierească. 

IUBIŢILOR MEI FII SUFLETEŞTI, 
Şi a zis îngerul lor: „Nu vă înspăimântaţi, 

pe lisus căutaţi, Nazarineanul cel răstignit. S'a scu
lat, nu este aici, iată locul unde l-au pus pe El". 

Marcu XVI. 6. 

îngerul Domnului a vestit odinioară evlavioaselor femei marea bucurie, că lisus 
Mântuitorul s'a sculat din morţi. Aceasta veste minunată răsună de veacuri de pe buzele 
slujitorilor sfintelor altare în aceasta sfântă zi de sărbătoare, spre a înveseli sufletele 
creştinilor cucernici. Aceasta veste aducătoare de bucurie şi mângăere vă vestesc şi eu 
azi, iubiţilor mei fii sufleteşti cu salutare Arhierească 

„HRISTOS A ÎNVIAT!11 

Ce adâncă însemnătate nu se cuprinde în aceste cuvinte. lisus propovedui-
torul adevărului, dragostei şi virtuţii, Isus cel ce a arătat lumii calea mântuirei, celor 
ce se razimă pe înţeleptele sale îndrumări, lisus marele dascăl al lumii, care petrecând 
pe pământ n'a făcut decât bine, a luminat şi a încălzit, a vindecat şi a adus numai 
raze de mângăere şi întărire, — a fost osândit la moarte, schingiuit şi batjocorit de 
fiii întunerecului, de cei ce n'au crezut în puterea adevărului, a dragostei şi virtuţii în
trupate în chip desăvârşit în Fiul lui Dumnezeu. 

Răpiţi de ură, au nesocotit şi necinstit virtutea, şi porniţi pe căile desfrâului şi 
ale păcatului, au pronunţat cea mai nedreaptă sentinţă: „Ia-1, ia-1, răstigneşte-1 pe Ei . . ." 

Au crezut nemernicii, că pus sub lespede în mormânt, au pus sub lacăt învăţă
turile lui sfinte şi dătătoare de viaţă; dar amară înşelare. 

Se ceteşte în ziua primă în parohiile matere, iar în ziua a doua în parohiile administrate şi în filii. 



Biruitorul Hristos a frânt legăturile mormântului, şi învierea Lui este cea mai 
puternică mărturie, că adevărul e vecinie şi va birui minciuna; dragostea trebue să 
triumfeze asupra urei şi virtutea asupra desfrâului şi a păcatului. 

„Să ne apropiem deci toţi cei purtători de lumină, de Hristos Cel ce a ieşit ca 
un mire din mormânt şi să prăznuim împreună Pastile lui Dumnezeu cele mântuitoare". 
(Catav. învierii IV). 

Iată deci sărbătoarea spre care ne îndeamnă cântecul duios al Bisericii. Iată 
ziua, care a făcut-o Domnul să uităm suferinţele, grijile şi neajunsurile vieţii. 

întreaga fire se îmbracă cu cele mai frumoase podoabe, cu verdeaţă şi flori, 
acum când creştinul se reînoieşte în cuget, simţire şi fapte bune. 

învierea Domnului, reînvierea firii şi reînvierea omului. 
După iama lungă şi grea, după potopul de ape ce s'a revărsat asupra cuprin

sului Ţării în primăvara aceasta, se cuvine să ne refacem sufleteşte şi să credem, că 
această pedeapsă cu care am fost încercaţi, e glas de chemare către Dumnezeu şi către 
căile cari ne duc spre El. 

Cum vedeţi, încercarea ne-a atins pe toţi [deopotrivă, pe domnii din palate, ca 
şi pe muncitorii nevoiaşi din colibe, celor cu avere, pagubă simţitoare; celor cu munca 
braţelor, plată puţină; celor cu câştiguri, scădere peste aşteptare. 

Au fost loviţi în belşugul lor bogaţii, învăţaţii şi neînvăţaţii; au fost loviţi în 
sărăcia lor săracii, lipsiţi de sprijinul trebuitor vieţii de fiecare zi. Cât suspin, câtă 
jale şi lacrimi nu s'au vărsat din partea celor ce au suferit greu, din partea celor în
frânţi de greutatea poverilor. 

în aceste momente de grea cumpănă, trebue să ne mângăiem cu cuvintele mult 
grăitoare: „Cele bune şi cele rele, viaţa şi moartea, sărăcia şi avuţia dela Domnul sunt. 
Darul Domnului la cei binecredincioşi rămâne şi bunăvoinţa lui în veac bine va spori", 
(Sirah XI. 16, 17). 

Aşa vorbesc cărţile cele sfinte, iar cine cugetă altfel, însutit va suferi urmările 
râtăcirei şi ale nesocotinţei sale. 

Am înţeles şi cetit, că mulţi din cei greu loviţi în avutul lor, şi-au pierdut cum
pătul şi nădejdea, n'au înţeles că Domnul care dă, El poate şi lua, căci ale Lui sunt 
toate, şi şi-au pus capăt zilelor. 

Ce să zicem despre acest soi de oameni, decât, că ei nici odată n'au avut 
credinţă în Dumnezeu. 

Gândul lor şi inima lor au fost strâns legate de cele pământeşti. Dumnezeul 
lor, n'a fost Dumnezeul cel adevărat, Părintele tuturor celor văzute şi nevăzute, ci 
Mamon, Dumnezeul închipuit al banului, al tuturor lucrurilor veştede şi trecătoare; iar 
credinţa^ în ~Mamon i-a adus la cădere. 

în loc de mângâere şi sprijin în clipe de grea cumpănă, credinţa şi dragostea 
nebună în bani, le-a pricinuit durere, desnădejde şi peire. Cine dintre oameni, a suferit 
patimi şi moarte îngrozitoare ca Isus ? 

Cine a suferit dela oameni atâta hulă şi ocară? Numai El, le-a suferit toate cu 
răbdare şi fără cârtire. Chinuri/e şi suferinţele au fost grele încercări pentru viaţa Lui 
de om pământean, dar credinţa Sa fără margini în biruinţa asupra uneltirilor omeneşti 
L'au învrednicit să treacă uşor peste toate şi să învie din morţi a treia zi după cobo-
rîrea în mormânt. 

Pilda răbdării şi credinţei Fiului lui Dumnezeu, va rămânea pururea cea mai 
strălucită dovadă, că numai prin dureri şi suferinţe se poate ajunge la limanul dorit. 

Acest adevăr l'au înţeles de minune urmaşii Lui, vrednicii mucenici ai Bisericei 
şi în urma supunerii şi răbdărilor lor fără seamăn, au dobândit cea mai desăvârşită 
răsplată la Dumnezeu şi la oameni. 

Astfel şi sbuciumul nostru şi feluritele necazuri să le suportăm fiecare cu răb
dare şi înţelegere. 



Totdeauna să ne călăuzească în viaţă pilda măreaţă a lui Iisus în faţa morţii. 
Precum a suferit şi răbdat El, să suferim şi să răbdăm şi noi, şi cum a biruit 

El vom birui şi noi. 
Chezăşie avem această sfântă şi mare zi a învierii. 
„Sculându-te din morţi, împreună ne-ai sculat şi pe noi din patimi, cu învierea 

T a Doamne". (Stih. feric. gl. 3). 
Sunt însă mulţi, iubiţilor mei fii sufleteşti, cari copleşiţi de grijile şi neajunsu

rile vieţii, cad împotriva voinţei lor jertfă răbdării şi suferinţelor îngrozitoare. 
Pe aceştia se cade să-i ajutăm. Acestora să le tindem o mână de ajutor, când 

ii paşte primejdia, şi când greutăţile cari li se pun în cale sunt prea mari. 
Căci iată ce ne spune Sf. Scriptură: 
„Pune-ţi comoara ta întru poruncile celui prea înalt, împrumută pe deaproapele tău 

în vremea lipsei lui, şi mai mult va folosi ţie decât aurul..." (Int. Sirah. XXIX. 2, 14.) 
Aci s'a dovedit mai mult ca ori când, că comorile câştigate şi păstrate de 

âamenî, atât de uşor îşi pierd preţul. Pe când comoara pusă întru poruncile Tatălui 
ceresc, faptele bune săvârşite spre uşurarea celor lipsiţi, nu îşi pierd nici odată preţul, 
însuşi Mântuitorul a zis: „Şi cela ce va adăpa pe unul dintre aceştia mici numai cu 
un pahar de apă, nu îşi va pierde plata sa" . (Matei X. 42). 

Dorinţa mea ferbinte este, iubiţilor mei fii sufleteşti, ca toţi fiii bisericei şi Nea
mului nostru sa se împărtăşească de adevărata bucurie a serbătorii învierii. Acest rar 
şi fericit prilej să fie pentru bogat şi sărac, pentru învăţat şi neînvăţat, un moment de 
reculegere din preocupările şi frământările pline de neajunsuri şi griji ale vieţii. 

în toate părţile lumii, oamenii se luptă cu mari greutăţi, în unele chiar şi mai 
greu'ca la noi. Mii de braţe de muncă stau încrucişate, pentrucă nu găsesc întrebuinţare. 
Grija pentru aceştia este şi mai înspăimântătoare. Fabricele s'au închis şi mulţi fraţi 
de-ai noştri, ar veni bucuros la vatra părinţilor, dacă ar avea putinţa de reîntoarcere. 

Aceştia- toţi, dar toţi vor fi avizaţi la ajutorul celor de acasă, şi de aceea folosesc 
prilejul sfintei învieri ca să Vă îndemn să fiţi buni şi induraţi unii cu alţii, ca fraţii. 

Ori-ce urmă de duşmănie să piară din cugetele şi inimile voastre, pentru a vă 
putea fi de folos în ciasurile grele şi de urgie unul altuia. Ce frumos ne învaţă Biserica: 
„Ziua învierii să ne luminăm cu prăznuirea, şi unul pe altul să îmbrăţişăm şi să zicem 
fraţilor şi celor ce ne urăsc pe noi, iertând toate pentru înviere". (Stih. Paştilor). 

Să ne păzească Dumnezeu să ajungem vremi ca în Rusia bolşevică, unde ucide 
om pe om, unde se pradă şi se nimiceşte avutul celui silitor şi harnic, unde se lasă 
copii, femei şi bărbaţi să moară de foame, împinşi fără milă în ghiarele pierzării. Tot 
răul din această ţară vine din pricina urei şi duşmăniei. 

Ţăranii na au pace şi linişte, n'au parte de bucurii, trăesc cu groază sub biciul 
şi gloanţele stâpânitorilor sălbatici, cari îi tratează mai prost ca pe dobitoacele necu
vântătoare. 

în această ţară avem şi noi fraţi de-ai noştri, cari zilnic încearcă să scape de 
iadul rusesc, prin apele Nistrului, unde-i ajung gloanţele şi nu mai scapă vii pe pă
mântul blagoslovit al ţării noastre. Ţi se sfâşie inima de durere, când auzi cum sunt 
măcelăriţi ca vitele, cum sunt scoşi din vetrele părinţilor, cum despart pe soţie de soţ 
şi pe copii de mamă, pentru că păcatul lor este că sunt- creştini, sunt Români şi nu 
vor să se închine satanei, care le-a pângărit altarele, le-a pângărit legea şi le-a luat 
tot avutul. 

Dorul lor e să scape din iadul suferinţelor şi cei mai mulţi plătesc cu viaţa 
încercarea de a se mântui. 

Aici a adus nebunia, pe cârmuitorii de azi ai Rusiei, ţară odinioară creştină şi 
înfloritoare şi bogată, cu altare şi biserici cum nu se găseau mai pompoase pe lume, 

S'au sălbătăcit, şi-au uitat de Dumnezeu, calcă cele mai sfinte legi omeneşti şi 
dumnezeeşti, de cari nu s'au atins până aci nimeni. 



Blăstemul şi lacrimile mucenicilor nevinovaţi îi va ajunge şi judecata lui Dum
nezeu îi va osândi după faptele lor. 

Va rămânea pentru toate timpurile, o pată şi ruşine pe aceşti lăpădaţi de Dum
nezeu şi de dumnezeeştile lui porunci şi învăţături. 

Să dăm laudă bunului Dumnezeu, că poporul nostru de aici e ferit de această 
plagă, şi cu toate greutăţile, viaţa şi avutul lui nu sunt ameninţate. 

Dacă azi, nu poate ajuta în măsură cum ar fi de dorit, aşezămintele sfinte de 
cultură, va trece iar criza apăsătoare şi elanul de însufleţire va spori în măsura pute
rilor materiale şi morale. Ca să pregătim zile mai bune, Vă îndemn iubiţilor cu cuvin
tele apostolului: „Priveghiaţi, staţi în credinţă, îmbărbătaţi-vă şi întăriţi-vă. Toate ale 
voastre cu dragoste să fie". (I. Cor. XVI. 13, 14). 

Să fiţi trezi, ascultători, faţă de mai marii voştri, să vă rugaţi şi să lucraţi, şi 
darul Domnului se va pogorî în casele voastre, în familiile voastre, în satele şi oraşele 
din cuprinsul scumpei noastre ţări. 

Nu băgaţi în seamă uneltirile viclene, ale celor răi, umblaţi pe căile pe cari au 
umblat părinţii voştri, cari şi-au jertfit şi viaţă şi avere pentru neam şi lege. Aşa va 
înflori scumpa noastră ţară şi va spori spre bucuria noastră a tuturor. 

„Prăznuind deci omorîrea morţii şi a iadului sfărmare, să prăznuim şi începătura 
altei vieţi vecinice, şi săltând să lăudăm pe pricinuitorul, pe unul cel binecuvântat 
Dumnezeul părinţilor şi preamărit în veci". (Catav. învierii VII). 

Dat în reşedinţa noastră episcopească, al vostru de tot binevoitor cu binecuvân
tarea Arhierească 

Cluj, ziua învierii Domnului 1932. NICOLAE, Episcop. 

D E Î N V I E R E A D O M N U L U I 
Puterea dumnezeiască a lui lisus nu o-

dată s'a manifestat prin învăţăturile şi fap
tele Sale minunate, săvârşite între oameni. 
Totuşi până şi cei mai devotaţi ucenici s'au 
îndoit de această putere atunci, când minu
natul lor învăţător a fost pus în faţa răs
tignirii şi a morţii. 

Biruind însă în mod atât de strălucit 
moartea şi toate legăturile ei, lisus a risi
pit ori ce îndoială din sufletele celor buni 
şi a imprimat timbrul succesului şi al bi-
ruinţii legii Sale în această lume. Astfel 
învierea lui lisus din morţi a devenit che
zăşia triumfului tuturor idealurilor, măreţe 
şi nobile, tuturor acţiunilor bune.şi rege
neratoare, preconizate de El spre mântui
rea oamenilor. 

A intrat în lume sărac şi umilit, lipsit 
de ori ce strălucire lumească, spre a-şi în
deplini cereasca Sa menire: să întemeieze 
o nouă împărăţie în lumea oamenilor, să 
zdrobească rătăcirea idololatriei, reîntronând 
cultul adevăratului Dumnezeu şi îndrumând 
pe oameni să-şi salveze sufletele prin cre
dinţa vie şi neclintită în ajutorul divin. 

Toate obstacolele posibile şi imposibile 
I s'au pus în cale. Mintea mărginită a oa
menilor nu putea pătrunde realizarea pla
nului divin prin mijloace simple. 

Gloria oamenilor era să deie legi sub 
ameninţare; cea a lui lisus să pună legile 
cu toată supunerea în serviciul celor mulţi. 
Gloria oamenilor era să învingă prin arme; 
cea a lui lisus să învingă fără vărsare de 
sânge şi luptă. Gloria oamenilor era să con
vingă prin puterea concluziunilor raţionale; 
cea a lui lisus, să ne propovăduiască ade
văruri, cari întrec raţiunea şi ruşinează în
gâmfarea ei. Gloria oamenilor era să stă
pânească prin dibăcia elocinţei; cea a lui 
lisus să supună pe înţelepţii lumii prin cu
vinte simple şi nemeşteşugite. 

Astfel dela ieslea săracă şi până la cal
varul de pe Golgota, viaţa lui lisus nu in
spira puternicilor şi înţelepţilor lumii decât 
doar compătimire şi dispreţ. 

Iată însă că ceasul biruinţii nu a întâr
ziat. Compătimirea, hula, dispreţul şi rău
tatea oamenilor au fost cumplit înfrânte şi 
răzbunate. lisus s'a lăsat coborît până la 



ultima treaptă a suferinţei şi durerii, îndu
rând şi moartea pe cruce, pentru ca minu
nea învierii să-i copleşască pe toţi. A în
frânt puterea morţii şi numele, învăţătura 
şi principiile Sale morale au cucerit lumea. 

Ieslea săracă a devenit şcoala înaltă a 
lumii. Staulul modest, tronul de unde s'au 
dat şi se dau cele mai înţelepte legi, în 
faţa cărora se supun cei mai puternici ocâr-
muitori ai pământului. 

Minunat plan al dumnezeirii! Prin fiul 
omului, hulit sau nebăgat în samă, se con
cep şi se realizeză cele mai radicale şi mi
nunate schimbări între popoare şi] neamuri. 

Se construesc alte altare, alte locaşuri 
de închinare, alte temelii de tronuri în 
preajma unei împărăţii, ce- nu este din lu
mea aceasta şi căreia se vor supune cele
lalte împărăţii ale lumii. Glasului ce pro
povăduia bunăînţelegerea şi pacea, i s'au 
supus şi se supun cei mai înverşunaţi bar
bari, cari de obicei urăsc jugul şi se împo
trivesc cu înverşunare loviturilor duşmane. 

Iată puterea dumnezeiască a lui Iisus î 
Iar de câteori avem prilejul să prăznuim 

strălucita sărbătoare a învierii Lui, e bine să 
recapitulăm în meditaţie profundă bineface
rile multiple ce pornesc din acest nesecat 
izvor de tărie şi lumină. Şi în împrejurările 
extrem de îngrijorătoare prin care trecem, 
dându-ne sama că singur ajutorul divin ce 
rut cu stăruinţă prin închinarea rugăciunilor 
noastre înaintea Aceluia, care a suferit, a 
murit şi a înviat spre triumful cauzei sfinte 
şi spre mântuirea oamenilor, ne poate salva, 
spre El să ne îndreptăm cugetele şi paşii. 

Cu aceste gânduri curate, exprimate cu 
sinceritate şi dragoste frăţască, dorim tu
turor cititorilor noştri să petreacă sfânta zi 
a î n v i e r i i în pace şi neprihănită bucurie 
sufletească. P r o f L V a s c ă 

De Vinerea Patimilor. 

— în mormânt viaţă, pus ai fost, Hristoase, 
şi s'au spăinăntat oştirile îngereşti, plecăciunea Ta 
cea multă preaslăvind. 

— Ca lumina în sfeşnic, se ascunde acum, 
sub pământ ca sub obroc trupul Domnului, şi din 
iad goneşte întunerecul. 

— Toţi cei credincioşi îţi cinstim cu laude, 
Christoase, răstignirea şi îngroparea şi patima, că 
ne-ai mântuit de moarte veşnică. 

Dogma învierii. 
în seria adevărurilor probante pentru di

vinitatea creştinismului, învierea lui Hristos 
— minunea minunilor — se situează în locul 
central. Ţine astfel de grupul adevărurilor 
de importanţă fundamentală pentru creşti
nism, cu ea stând şi căzând el. „Iar dacă 
Hristos nu s'a sculat, zadarnică este cre
dinţa voastră, încă sunteţi în păcatele voa
stre". (1 Cor. 15, 17). Este firesc deci ca 
dogma învierii, — piatră unghiulară a creşti
nismului şi în acelaş timp piatra de încer
care pentru probarea creştinilor adevăraţi, 
— să formeze miezul tuturor mărturisirilor 
de credinţă, după cum ne lămureşte cerce
tarea acestora. învierea Sa a prezis-o Mân
tuitorul însuş, şi anume precis pentru „ziua 
a treia" după moarte, prezentând-o drept 
argumentul suprem pentru divinitatea învă
ţăturii şi misiunii Sale. „De atunci a în
ceput Isus a spune ucenicilor Săi, că se 
cuvine Lui a merge în Ierusalim, şi multe 
a pătimi dela bătrâni şi dela arhierei şi 
dela cărturari, şi a fi omorît şi a treia zi 
a învia,, (Mt. 16, 2 1 ) . „Răspuns-a Isus şi 
a zis lor: stricaţi biserica aceasta, şi în 
trei zile o voiu ridica". (In. 2, 19) . Impor
tanţă fundamentală a învierii lui Isus în 
corpul învăţăturii creştine se desprinde şi 
din faptul că toti patru evanghelişti o rela
tează. (Mt. 2 8 . Mar. 16. Luc. 24 . Ion 2 0 ) . 
Iar din celelalte cărţi ale N. T . se eviden
ţiază că ea formează principalul obiect al 
predicării sf. apostoli, şi totodată argu
mentul clasic pentru adevărul şi divinitatea 
religiei creştine. Aceeaş bogăţie de argu
mente pentru probarea realităţii şi însem
nătăţii învierii lui Hristos oferă apoi şi sf. 
Tradiţie. Dintre argumentele teologice, aduse 
în sprijinul învierii Domnului, remarc urmă
toarele trei: 1. Cel ontologic, după care 
uniunea ipostatică, cea indisolubilă, nu putea 
lăsa pentru durată ca unul dintre compo
nentele fiinţiale ale naturii omeneşti să fie 
lipsit de celalalt, fără ca să dizolve însăşi 
natura aceasta; 2 ) cel etic, după care me
ritul nu poate să fie lipsit de recompensă 
(Luc. 24 , 2 6 ) şi 3 ) cel apologetic, întrucât 
Dumnezeu avea să deie Fiului Său o justi
ficare exterioară. „Şi viind Acela, va vădi 
lumea de păcat şi de dreptate şi de jude
cată". (In. 16, 8 ) . De aceea spune ap. Petru: 



„Pe care Dumnezeu L-a înviat, stricând 
durerile morţii, pentru că nu era cu putinţă 
a fi El ţinut de dânsa". (F. A. 2, 2 4 ) . 

El trebuia să învie. Totuşi alegerea „zilei 
a treia" se bazează pe libera orânduire a 
lui Dumnezeu. 

învierea lui Hristos poate fi examinată 
după diferite laturi. Aci ne interesează rezu
mativ numai importanţa ei dogmatică şi 
anume atât după. aspectul cristologic — 
pentru persoana lui Hristos, cât şi după 
cel soteriologic — pentru noi, oamenii. 

După aspectul cristologic înseamnă în
vierea lui lisus: intrarea Sa în starea prea
măririi, după cum spune lisus Mântuitorul 
după înviere: „Au nu trebuia a pătimi ace
stea Hristos, şi a intra întru slava S a ? " 
(Luc. 24 , 2 6 ) . Iar apost. Pavel în ep. cătră 
Filipeni afirmă că prin moartea de pe cruce, 
starea de umilinţă a lui lisus se termină şi 
de aci începe starea de preamărire. (Filip. 
2 8 — 9 ) . Fireşte în starea aceasta de prea
mărire sunt proprii trupului Său toate însu
şirile unui trup omenesc înviat — îndeo
sebi nemurirea şi incapabilitatea de sufe
rinţe (I Cor. 15, 42 sg.) — cu deosebirea 

. însă că însuşirile respective, pe lângă faptul 
că se cuvin lui lisus cu titlul de drept în 
urma patimilor Sale, i se mai cuvin şi în 
baza uniunii Sale ipostatice şi deci îi sunt 
naturale, pe când omului nu i se cuvin 
după fiinţă şi de aceea sunt pentru el supra
naturale. Iar dacă lisus, şi după înviere, a 
luat alimente (Luc. 24, 43) , faptul acesta 
nu-i argument împotriva preamăririi trupului 
Său, căci El a mâncat, nu fiindcă ar fi avut 
nevoe de alimente, ci numai pentru a-i con
vinge pe ucenici despre învierea Sa, precum 
de altă parte şi faptul că trupul Său prea
mărit poartă urmele rănilor provocate de 
crucificare, serveşte numai de mărturie a 
biruinţii Sale asupra morţii şi ca mijloc 
pentru identificarea trupului Său. (In. 2 0 
20, 27) . 

Pentru noi, oamenii, învierea lui lisus 
are importanţă soteriologică. în primul rând 
înseamnă că prin ea se descopere efectul 
mântuirii cu privire la trup. „Vrăşmaşul cel 
mai de pe urmă ce se surpă, moartea este. 
(I Cor. 15, 26) . Şi prin învierea Iui lisus, 
moartea este principial biruinţă. Fiind „în
cepătura celor adormiţi". (I Cor. 15, 2 0 ) , 
Hristos a descoperit fiinţa mântuirii, întâi 

cu privire la trupul Său", devenind chezăşia 
învierii noastre. De aci şi permanentul în
demn al apost. Pavel ca să purtăm în noi 
pe Hristos, Cel dătător de viaţă. „Că de 
am murit împreună cu Hristos, credem că 
vom şi învia cu Dânsul". (Rom. 6, 8 ) . Prin 
urmare învierea lui lisus înseamnă desă
vârşirea şi încoronarea întregii opere de 
mântuire. (I Cor. 15, 14. Rom. 4, 2, 5 ) . 
Fireşte nu în sensul că prin ea Hristos ar 
fi mai adăogat ceva meritului satisfăcător 
al patimilor şi morţii Sale, căci şi pentru 
El moartea încheie posibilitatea de a mai 
câştiga merite, şi apoi altele nici nu mai 
erau necesare, întrucât opera de mântuire, 
după partea obiectivă, se încheie pe cruce, 
— ci în sensul că prin învierea lui Hristos, 
li se dă oamenilor confirmarea sigură a 
mântuirii şi învierii lor. Hristos a' murit şi 
înviat, asemenea mor şi oamenii şi vor învia 
la judecata universală. Aceasta-i şi expli
caţia faptului că nu Vinerea Patimilor, ci 
Dumineca învierii, e sărbătoarea propriu 
zisă a mântuirii. 

De realizator al învierii sf. Scriptură îi 
numeşte pe Dumnezeu-Tatăl. în interes 
cristologic biserica accentuează că a înviat 
cu „putere proprie". Afirmările nu se contra
zic căci Hristos este Om adevărat dar şi 
Dumnezeu adevărat. 

încheind schiţa de mai sus spunem că 
învierea Iui Hristos însemnând desăvârşirea 
şi încoronarea întregii opere mântuitoare 
(I Cor. 15, 24 . Rom. 4, 2 5 ; 10, 9 ) , ea for
mează baza solidă a credinţa noastre; fiind 
apoi chezăşia învierii şi preamăririi noastre 
trupeşti, întemeiază temelia indistructibilă 
a nădejdii noastre, şi fiind simbolul învierii 
noastre morale, formează cel mai puternic 
imbold pentru iubirea noastră faţă de Durn-
n e z e u - Prof. O. Bucevschi. 

De Vinerea Patimilor. 

— în mormânt nou Te-ai pus, înviind Hris-
toase firea oamenilor, Tu, din morţi înviind, după 
cum se cade ca un Dumnezeu. 

— Ca grăunţul de grâu, intrând Tu în Pă
mânt, spic prea mult înmulţitor nouă ne-ai crescut, 
înviind pe oamenii cei din Adam. 

— Suind Tu pe cruce, împreună ai suit şi 
pe oamenii cei vii, iar mergând la iad, ai sculat 
dintr'ânsul pe cei morţi din veac. 



Apostoli ai învierii, înviaţi! 
de Prof. A. Buzdug. 

...iar Iisus începe să vorbească tuturor: 
„Eu sunt lumina lumii" (Ioan 8, 12). 

Şi într'adevăr... din viaţa Iui... din vorba 
lui... din fiinţa lui... pleacă raze de lumină. 

Viaţa lui era lumină strălucitoare în 
mijlocul întunericului în care lumea rătăcea. 
Lumina Lui pătrundea omenirea cufundată 
în întunecimea patimilor, dar turburată de 
razele mântuitoare strigă desnădăjduită: „Să 
piară lumina!" 

Cei cuprinşi de întuneric, într'un glas 
cer : „Să se răstignească!... Să se răstig
nească !" 

Şi cel răstignit se pogoară în mormânt 
iar Fariseii dau porunca zicând: 

„Aduceţi piatra cea mai mare, 
Mormântul să-l acoperiţi 
Chemaţi ostaşii cei mai ageri 
Şi strâji de noapte rânduiţi!" 

Dar se putea ca bezna întunericului să 
copleşească lumina? Se putea ca cuvântul 
mântuitor să rămână în întunericul veşni
c ie i? Nu! Nu se putea! 

în această zi măreaţă ne-a răsărit din 
mormânt nădejde nouă, Hristos cel răstignit 
a înviat, s'a arătat ucenicilor şi a stat îm
preună cu ei, ca mai înainte. Şi ceea ce 
s'a întâmplat în ziua învierii cu ucenicii, 
aceea se întâmplă astăzi cu noi, cu toţi. 
Oare n'a promis Iisus la ai să i : „Cu voi 
rămân până la sfârşitul veacurilor?... într'a
devăr Mântuitorul a rămas cu noi şi ne în
soţeşte în calea vieţii, ca odinioară pe cei 
doi ucenici... 

Despre întâlnirea Mântuitorului cu cei 
doi ucenici cari mergeau dela Ierusalim spre 
Emaus sf. Scriptură se exprimă că : „Ochii 
lor se ţineau, ca să nu-l cunoască pre el". 
(Lc. 24 , 16) . Iisus li se ataşează pe cale, 
intră în vorbă cu dânşii, dar ei nu-l cu
nosc. Poate întristarea care le-a cuprins 
inimile i-a amorţit, poate lacrimile durerii 
cari înzădar au căutat să le oprească le-a 
împăinginit ochii? Sau acel eveniment im
presionant care l-au trăit, într'atâta i-a în
tristat, încât nu se mai interesau de oameni 
şi nici ce se petrece în jurul lor?. . . Numai 
atâta ştim c ă : l-au văzut pe Iisus, i-au auzit 
glasul, dar nu l-au cunoscut. Acesta îi în

treabă, despre ce vorbeaţi mai înainte? 
Despre Iisus, despre prorocul cel minunat 
în fapte şi vorbe, pe care căpeteniile preoţi
lor l-au judecat să moară pe cruce, fu răs
punsul. Ne-au spus nişte femei că azi dimi
neaţă în zori de zi au mers la'mormânt să-l 
ungă cu mirezme şi au. găsit mormântul gol 
şi s'au dus şi unii dintre noi şi au aflat aşa 
cum au spus femeile. Iar el a zis către ei : 
„O nepricepuţilor... au nu trebuia a pătimi 
aceste Hristos, şi a intra întru slava sa ?" 
(Lc. 24 , 26) . 

Şi tâlcuindu-le "scripturile au ajuns la 
cele dintâi case din Emaus, când drumeţul 
voi să-şi ia ziua bună dela dânşii. Dar ei 
nu-l lăsară şi-1 băgară în casa la care se 
duceau. Aşezându-se la masă, Călătorul ia 
pâinea şi o frânge, dând fiecăruia câte o 
bucată şi îndată se făcu nevăzut. Atunci 
au cunoscut ucenicii că acesta este Domnul. 

Dar spuneţi, nu se întâmplă aceasta şi 
cu noi în zilele vieţii noastre? De câte ori 
vine Iisus la noi şi noi nu-l cunoaştem ? 
Nici nu bănuim că cine-i, vorbirea lui ne 
place, ne încântă,, e un glas cunoscut, dar 
pe însoţitorul vieţii noastre nu-l cunoaştem 
şi cu scopul drumului nostru nu suntem 
în clar. 

Numai atunci se îndreaptă privirea noa
stră spre cel uitat, spre Iisus pe care nu-l 
cunoaştem, când în ceasul întunecos al du
rerii se apropie de noi — ca odinioară de 
ucenicii săi — şi ne agrăieşte cu cuvintele-i 
blânde şi dulci: pentru ce eşti aşa de ne
căjit? Numai când ispitele vieţii se coboară 
cu mai mare greutate asupra noastră şi în
ţelegem, că prin suferinţă trebue să ajungem 
la slavă, numai atunci îl cunoaştem pre el 
sub chipul dragostei, ca unul care totdeauna 
ne-a iubit şi pentru noi a suferit. 

Pentru ce sunteţi necăjiţi vă întreb cu 
Mântuitorul? 

Voi, fraţi ai mei, întristaţi peste măsură, 
loviţi în desnădejdile voastre curate de greu
tăţile brutale ale vremii şi gârboviţi de du
rerea neîmplinirii idealurilor voastre scumpe, 
— treziţi-vă — scuturaţi povara greutăţilor, 
durerilor şi desminţirilor brutale, pentrucă 
„Hristos a înviat". Propovăduitorii învierii 
nu trebue să se intristeze, nici să plângă. 

Lacrimile sunt pentru cei ce nu au nă
dejde. 



Glasul lui Iisus ne chiamă şi răsună: 
„O, voi, cari rătăciţi pe căi străine, 
Voi, cei nemângăiaţi, veniţi cu mine 
Pe drumul meu e pace, e lumină 
Şi zarea tot mai mult se însenină^!" 

(Soricu). 

Deci nu plângeţi şi nu fiţi întristaţi fra
ţilor, ci căutaţi să înviaţi la o viaţă nouă, 
ca aceasta să o puteţi propovădui altora. 

De aceea : 
„Voi toţi ce-aţi plâns în întuneric 
Şi nimeni nu v'a mângâiat 
Din lunga voastră 'ngenunchiere 
Sculaţi: Hristos a înviat!" 

(Ylahuţă). 

Christos Dumnezeu. 
„Pentrucă m'ai văzut, Tomo, 

ai crezut. Fericiţi cei ce n'au vă
zut şi au crezut!" ioan 20. 29 

„Fiind seară în ziua aceea, întâia din 
săptămână, iar acolo, unde se adunaseră 
ucenicii, fiind uşile încuiate de frica Iudei
lor, venit-a Isus, a stat în mijlocul învăţă
ceilor săi şi le-a zis: Pace vouă!" Aceste 
cuvinte, aşa de simple, ale evang. Ioan, ne 
povestesc cea mai importantă întâmplare, 
care s'a petrecut vre-odată pe suprafaţa pă
mântului; evenimentul menit să schimbe 
înfăţişarea lumii, întreg mersul istoriei şi să 
renască la o nouă viaţă sufletele îmbătrâ
nite ale oamenilor în zadarnică luptă cu 
năcazurile vieţii: învierea lui Iisus. 

Chiar după două mii de ani, omul o-
bicinuit să cugete se cutremură şi se înfri
coşează la auzul cuvintelor, cari ne poves
tesc învierea. Ne putem deci închipui, ce 
se va fi petrecut în sufletele apostolilor în
groziţi de cele ce s'au întâmplat în săptă
mâna patimilor şi stând, de frica Iudeilor, 
după uşi zăvorîte, când au văzut în mijlo
cul lor pe Cel ce era socotit între cei morţi. 
Nu sunt cuvinte omeneşti, cari să poată 
exprima clar acel amestec de groază, de 
îndoială şi de fericire. De^ groază, căci a-
ceasta minunată înviere a învăţătorului, în
trecea tot ceea ce ştiau ei despre legile na
turii şi le deschidea o privire în tainica îm
părăţie de dincolo de mormânt a vieţii ce
lei vecinice; de îndoială, deoarece ştiau, 
că ochii omeneşti pot fi înşelaţi de nălu

ciri înfricoşate; şi de fericire, fiindcă aveau^ 
în faţa lor, întrupată în carne şi oase, făgă
duinţa, că purtarea de grije, iubirea compăti
mitoare a Mântuitorului este pururea cu ei. 

Dar evangelia ne spune, că unul din 
cei 12, Toma geamănul, nu era de faţă, 
când a venit Isus. Nu era de faţă, căci pe 
seama lui provedinţa divină rezervase ro
lul de a fi cel dintâiu, căruia să-i vestească 
Apostolii, chemaţi de Isus dela ocupaţia lor 
obicinuită tocmai ca să vestească în tot pă
mântul şi până la sfârşitul veacurilor, ceea 
ce au vestit prima oară lui Toma: am vă
zut pe Domnul! A înviat din morţi! 

Răspunsul lui Toma la aceste cuvinte ale 
Apostolilor, cari au devenit mai târziu piatra 
de temelie a propovăduirei lor şi a creştină
tăţii întregi, i-au agonisit atributul de necre
dincios: „Dacă nu voiu vedea, în palmele 
lui, semnul piroanelor şi dacă nu voiu pune 
mâna mea în coasta lui — nu voiu crede!" 

Aşadar misiunea Mântuitorului Isus nu 
eră încă terminată. Mai trebuia să deie do
vezi cu neputinţă de răstălmăcit lui Toma 
necredinciosul şi prin trânsul tuturor urma
şilor lui întru necredinţă, despre puterea 
lui de a învinge moartea, acest duşman al 
vieţii adevărat omeneşti, eroice, virtuoase, 
în sufletul lui Toma, în sufletul Apostolilor 
şi în sufletul creştinilor nu trebuia să ră
mână nici umbră de îndoială, că ceea ce 
muierile mironosiţe au vestit întâiu, în di
mineaţa acelei Dumineci de Paşti, este a-
devărul rnai presus de ori ce adevăr: Chris
tos a înviat! Numai atunci, când oamenii 
nu vor avea nici un drept de a se îndoi de 
învierea lui Isus, vor fi mântuiţi. Numai 
prin înviere învăţăturile lui Isus au devenit 
religiune mântuitoare, iar Isus Mântuitorul 
lumii. Şi înainte de Isus mulţi proroci, mulţi 
filozofi, mulţi oameni de ştiinţă, au vestit 
oamenilor învăţături frumoase şi folositoare. 
Şi mulţi dintre aceştia au întărit, au subli
niat importanţa învăţăturilor lor prin moarte 
de martir. Să ne aducem aminte numai de 
Socrate, care în învăţăturile lui s'a ridicat 
la înălţimi evangelice, iar drept răsplată a 
fost nevoit să bea venin. Oamenii n'au în
cetat, totuşi, de a-şi trăi viaţa aşa cum s'au 
obicinuit: sub imboldul lăcomiei, al urei şi 
a nenumărate patimi, ce le stăpânesc mă
dularele. 

Ceea ce îi mâna şi îi mână pe oameni 



în braţele fărădelegilor, ceea ce â făcut şi 
face să dăinuiască păcatul în lume, era nă
dejdea oamenilor că pe toate aceste fără-
delegi şi păcate mormântul le înghite şi le 
acoperă. Nici un om născut din mamă, ori 
cât de măreţe ar fi fost faptele iui, ori cât 
de nobile intenţiunile, cari l-au călăuzit, n'au 
putut evita osânda morţii. De ce să nu-mi 
trăesc atunci viaţa după pofta inimii mele ? 
De ce să mă lupt şi să mă chinuese a ră
mânea pe calea virtuţilor, dacă sunt osân
dit uitării şi putrâziciunii ? 

De c e ? Fiindcă a înviat Isus. Şi aceasta 
mare şi mântuitoare minune a lui Isus, a 
deschis ochii 'oamenilor) Ca să vadă şi să 
înţeleagă: groapa, mormântul nu este locul 
de vecinică odihnă a omului istovit în să
vârşirea f ă r ă d e l e g i l o r pentru satisfacerea 
poftelor sale, ci este tainica poartă tăiată 
în scoarţa pământului prin care trecem din 
această viaţă de o clipă trecătoare, în viaţa 
cea vecinică a fericirii ori a osândei. 

Şi iată de ce oamenii, chiar după două 
mii de ani, ascultă cu groază şi cu fericire 
vestea învierii iui Isus. Ne înspăimântă po
sibilitatea osândei vecinice şi ne umple de 
bucurie posibilitatea fericirii vecinice. Ast
fel putem înţălege mareajnsămnătate, mân-
tuitoarea însămnătate a î n v i e r i i l u i I s u s 
pentru omul care se găseşte la răspântia 
drumului între bine şi rău: cine ar fi ne
bunul, care să pericliteze pentru bucuria 
de o clipă a acestei vieţi, fericirea cea veci
nică a vieţii viitoare? 

Mulţi, foarte mulţi. Sunt aşa de largi 
şi aşa de multe porţile, cari duc în împă
răţia Satanei şi e aşa de apăsătoare, aşa 
de stăruitoare stăpânia poftelor! Cei ce nu 
se pot sustrage de sub imboldul lor, vor 
deveni urmaşi întru necredinţă ai lui Toma 
şi vor zice: ceea ce au văzut apostolii şi 
muerile mironosiţe şi cei câteva sute de 
credincioşi, nu era Isus cel înviat din morţi, 
ci o nălucă. 

Cel ce iubea aşa de mult pe oameni, 
cel ce era un duşman aşa de hotărît al 
necredinţei şi al răului, Isus Mântuitorul nu 
putea să lase să se înstăpânească pe pă
mânt această îndoială omorâtoare de voinţă 
de a îndeplini legea lui Dumnezeu. Dea-
ceea s'a supus celui dirr urmă chin, pe 
care avea să-1 îndure dela oameni în viaţa 
lui pământească: mâna cea aspră a lui 

Toma necredinciosul â răscolit îrtcă odată 
ranele cauzate de piroane şi de suliţa os
taşului. O legendă ne spune, că sângele ce; 
a ţâşnit din ranele încă nevindecate ale lui 
Isus, au îîlroşit mâna dreaptă a lui Toma 
•şi nici 0 âpâ n'a fost în stare să spele â-
ceastâ roşaţă. A purtat întreaga viaţa lui 
acest semn al adevărului mântuitor, al în
vierii lui isus, Ceea ce înseamnă, că avea 
alături pe Isus cel vecinie viu, avea deci 
alături de el siguranţa vieţii celei vecinice 
şi bucuria adâncă ce rezultă de pe urma 
faptelor de milostivire creştinească, cu aju
torul cărora oamenii pot să-şi asigure feri
cirea acelei vieţi; Tofrta era mântuit. 

Atunci, când mâna aspră a lui Toma 
a cauzat cea din urmă durere trupească 
învăţătorului, acesta a rostit cea din urmă 
şi cea mai importantă fericire evangelică: 
„Fericiţi cei ce n'au văzut şi au crezut." 
Căci aceştia au fost totdeauna „Iufnifia luniii 
şi sarea pământului." Tot ce s'a realizat în 
lumea aceasta frumos, folositor şi durabil, 
a fost rezultatul ostenelelor lor. 

De aceea învierea lui Isus este piatra din 
capul unghiului a împărăţiei lui Dumnezeu. 

Pr. I. Goron. 

Aspecte din „raiul" bolşevic. 
în cadrul ciclului de conferinţe religioase 

iniţiat de asociaţia Femeilor Ortodoxe Ro
mâne din Turda, Duminecă în 17 1. c , a 
vorbit dl Dr. O. Stănescu, profesor la Aca
demia Teologică ortodoxă din Cluj, despre 
Aspecte din „raiul" bolşevic. Dificila, dar 
interesanta problemă pusă, este tratată cu 
autoritatea unui bun cunoscător al istoriei. 
Variabilitatea scrierilor, singurele izvoare, 
prin prizma cărora, noi putem cunoaşte 
starea de lucruri din Rusia bolşevică, pune 
la grea încercare şi pe cei mai de seamă 
•scrutători ai vieţii contimporane. 

Conferenţiarul se achită cu conştinţio-
zitate de angajamentul luat. într'o limbă 
impecabilă, descrie plastic cruda realitate, 
care stă în flagrantă contradicţie cu titlul. 
Era şi firesc ca lupta cea aprigă s'o dea 
bolşevismul nu cu imperialismul politic, ci 
cu creştinismul. A fi comunist înseamnă a 
urî pe creştini. Nu pot sta alături, nu pot 
fi nutrite în acelaş suflet două principii 



direct oprise. Cum se poate împăca propo
văduitorul luptei de clasă, cu practicianul 
iubirii nemărginite, ori omul revenit la pri
mitivitate, prin descătuşarea instinctelor ani
malice, cu omul superior, spiritualizat prin 
aprofundarea şi aplicarea doctrinei creştine. 
Prin înălţarea steagului roşu, începe mar
tirul Bisericii creştine ortodoxe din Rusia. 
Fiecare episcop, preot sau credincios ucis 
pentru credinţă, este o lovitură dată Bise
ricii, este însă şi un prinos de mulţumită 
adus aceluia, care s'a jertfit primul pentru 
noi oamenii, 

îeşit-a Biserica mai slăbită din prăpădul 
bolşevic de până acum? Nu! Viază mai 
puţin intenziv în extern, în schimb câtă 
strălucire internă. Veni-va'timpul, când fla
căra credinţii nu va mai putea fi înăbuşită, 
ceeace va fi ziua de apoi a unei doctrine 
sociale întemeiate pe cruăime, 

Nu trebue trecut cti vederea nici îmbu
curătorul fapt, că conferinţele religioase ţi
nute Ia Turda, sunt ascultate de întreaga 
elită intelectuală. Meritul fără îndoială re
vine vrednicului protoereu Jovian Mureşan 
şi ajutătorilor Dsale, cari folosindu-se cu 
pricepere de mijloacele pastorale, au ştiut 
să trezească în sufletul păstoriţilor interesul 
pentru problemele religioase. O dovadă* că 
nici în zilele noastre, munca desinteresată, 
alimentată de idealismul creştin, nu rămâne 
fără un vădit efect. _ 

Rep. 

Sectarismul în şcoalele primare. 

întâmplător, în zilele trecute, cercetând 
Biblioteca populară a şcoalei primare, am 
dat peste o carte care mi-a părut prea bă
tătoare la ochi. Am scos-o şi am cetit ur
mătorul titlu: C. T . Russel „Crearea Lumii. 
O perioadă de 4 2 . 0 0 0 de ani", scrisă cu 
caractere mari, verde şi negru; iar jos . în 
colţul drept al susnumitei cărţi: „Editura 
„Viaţa" Cluj 1923" , subliniată cu linii negre. 

Imediat am văzut că este o carte mile-
nistă. Pe pagina ultimă are şi o reclamă 
despre cartea „Pianul Divin Al Vârstelor. 
O mână de ajutor pentru studenţii Bibliei." 

Am întrebat imediat pe Directorul şcoa
lei, care este provenienţa acestei cărţi, dar 

nu mi-a putut da un răspuns pozitiv, de
oarece în această comună e numai de vre-o 
doi ani, iar biblioteca a luat fiinţă prin 
anii 1 9 2 4 — 2 5 . 

I-am explicat dlui director pericolul a-
cestei cărţi şi l-am rugat să o scoată din 
Inventarul cărţilor. El stătea la îndoiala.-

Am luat-o acasă, am cetit-o şi am fă
cut un raport despre ea, arătând totodată 
ordinul Ministerului Cultelor, prin care in
terzice propaganda stud. Bibliei. Rămâne 
acum ca dir. şcoalei să ceară aprobarea 
pentru scoaterea infectei carii din inventar. 
Mi-a şi promis formal că va face întocmai. 

Eu mă întreb acuhi, oare numai în bi
blioteca acestui sat s'a furişat o carte dis
trugătoare de suflete, sau în toate biblio
tecile din satele noastre? Notez că oamenii 
din satul acesta cetesc cărţi şi cărţile sec
tarilor după titlu sunt foarte atrăgătoare. 

învăţătorii nu cunosc cărţile sectare, şi 
nici nu-i putem învinui, ba încă le reco
mandă spre cetire (cazul de aici din sat), 
fiindcă sunt de conţinut religios. 

Sectari în parohia Aghireş nu sunt, de
cât o singură familie, ceilalţi sunt unguri 
reformaţi după origine, dar uşor se poate 
întâmpla că această boală să treacă şi la 
alţi creştini de ai noştri. Şi mai ales o în
curajare şi mai mare este atunci, când chiar 
noi prin bibliotecile noastre şcolare răspân
dim aceste idei bolnave. 

Nu cred ca aceste cărţi să provină dela 
Casa Şcoalelor sau dela „Asociaţiune", cari 
trimit numai cărţi din editură proprie, de 
bună seamă a fost strecurată de un col
portor sectar, şi dacă a" făcut-o aici, a fă-
cut-o şi 'n alte părţi, încât fraţii preoţi ar 
fi bine să cerceteze catalogul bibliotecilor 
şcolare şi aflând astfel de cărţi, să ceară 
îndepărtarea lor. P r v Fâşcu. 

f»el mai folositor dar de Paşti, al adevăra-
^ tulul creştin, este: o carte de rugăciuni. 

In acest scop comandaţi dela „Librăria 
Eparhiei" din C l u j - Q A . VlVîii" 
Cartea de rugăc iun i : » r a , , l c a v i c i u 



P A G I N A 
STUDENŢILOR ÎN TEOLOGIE 

Sâmbătă, 15 Aprilie c., în cadrul cercului 
de studii a stud. în Teologie, a vorbit dl 
S. Vlad, profesor de religie la şcoala Nor
mală de băeţi din loc. 

Fiind subiectul conferinţii: „Despre Ru
găciune", dl prof. începe prin menţionarea 
faptului, că religia, care are şi a avut atâţia 
duşmani, dintre care cel mai înverşunat a 
fost materialismul secolului trecut şi care 
cerea răsturnarea întregii religiuni, astăzi 
n'are de-a se mai teme de acest sistem filo
sofic apus, ci de altul nou care este neopo-
zitivismul îndreptat în contra rugăciunii. 

Auguste Sabatier susţine că rugăciunea 
este esenţa religiunei; neopozitiviştii con
vinşi de acest fapt caută pe orice cale distru
gerea ei. Lumea pierzând pe Dumnezeu, de 
cele mai multe ori şi-a pierdut şi ideea de 
rugăciune, la care e trezită prin marile ne
norociri şi sguduiri sufleteşti, ce fac ca din 
instinctul adânc al sufletului omenesc să 
curgă isvoare de rugăciuni calde şi purifi
catoare. 

Această primordială rugăciune instinc
tivă o găsim în religiile tuturor popoarelor, 
putând constata astfel rugăciunea ca un fapt 
natural adânc înfipt în sufletul omenesc. 

S'a progresat în toate direcţiile, pe când 
rugăciunea, a rămas la acest stadiu instructiv 
ca şi înainte de Christos; nu ne-am putut 
urca la o treaptă mai înaltă a iubirii de 
Dumnezeu, decât aceea a micilor copii, cari 
îşi iubesc părinţii prin prisma darurilor pri
mite. Rugăciunile noastre, departe de a fi 
convorbiri intime cu Dumnezeu, nu sunt 
decât cereri ca acesta să ne îndeplinească 
anumite capricii. 

Adesea nu ne rugăm, fiindcă ne credem 
prea mici şi puţini însemnaţi faţă de mă
reţia universului şi prea mulţi în comparaţie 
cu mulţimea sufletelor acestei lumi, ca Dum
nezeu să poarte grijă şi de noi, uitând asxfel 
cu totul de bunătatea şi atotştiinţa Lui. 
Astfel lumea pierde adevărata concepţie 
despre rugăciune, de care îi străbătut în
treg N. T . 

Mulţi chiar prin faptul că le e cunoscută 
bunătatea lui Dumnezeu, nu se roagă, spu
nând că nu voesc a-i împedeca planul de 

activare, lăsându-se cum s'ar zice, în paza 
Domnului! Dar cine a cunoscut mai bine 
toate acestea decât lisus Christos, care ne 
dă măreţul îndemn spre rugăciune prin im
perativele: „bateţi, cereţi şi căutaţi"! 

Unii văd în univers un mecanism întreg 
care se conduce după legi proprii, bine de
terminate, unde n'ar mai avea locul dumne
zeirea; Da! Obscuritatea primelor dibuiri 
ştiinţifice aşa ne-ar spune, adâncirea cerce
tărilor ştiinţifice însă, fac ca ochi noştri su
fleteşti chiar în aceste legi măreţe ale uni
versului să vadă mâna lui Dumnezeu, făcă
torul cerului şi al pământului. 

Aceasta concepţie despre lume având şi 
trăind-o, vom face ca rugăciunea noastră 
să fie ascultată, ridicând-o din stadiul de 
instinct omenesc la adevărata-i însemnătate. 

Conferinţa dlui prof. a fost răsplătită de 
vii şi călduroase aplaude. 
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Dorim iubiţilor noştri cetitori şi colabo
ratori sărbători fericite. Christos a înviat! 

Sfinţirea capelei din Teaca. în acea
stă f i l ie 'a parohiei Iuda (prot. Bistriţa) de 
când este sub conducerea tinărului preot 
Victor Deac, viaţa ortodoxă a început să 
pulseze cu mai mare intenzitate ca până 
acuma. Rândurile strânse ale credincioşilor 
noştri au hotărît să înjghebeze o mică ca
pelă până când puterile îi va ajuta să ri
dice şi biserica proiectată mai de mult. în 
Dumineca Floriilor se va face sfinţirea ca
pelei de către P. On. prot. Laurenţiu Curea, 
secr. eparhial, delegatul P. Sf. Sale Episco
pului nostru Nicolae. 

Misiuni religioase. Din iniţiativa Reu
niunii Femeilor ortodoxe din Zlatna şi a 
preotului nostru de acolo Gh. Popescu, în 
zilele de 23 şi 2 4 Aprilie c , se vor orga
niza misiuni religioase pentru credincioşii 
sub conducerea prot. D. Antal, revizor epar
hial. Programul constă din predici, mărtu
risirea şi cuminecarea credincioşilor. 

Din Topliţa ne vine ştirea că s'a ho
tărît repararea şi înfrumseţarea bisericii pa
rohiale. Aceste lucrări vor fi acoperite din 
fondurile disponibile cât şi din contribuţii 
benevole de câte 1 0 0 — 5 0 0 Lei de cap de 



familie'. Şi dacă timpurile nu sunt priin-
cioase adunărilor de fonduri, totuşi nădăj
duim că topiiţenii se vor ambiţiona să con-
tribue pentru a da odată bisericii haina de 
sărbătoare dorită de atâta vreme, şi amâ
nată în speranţa unor vremuri mai bune. 

Denunţarea concordatului. Din ini
ţiativă parlamentară s'a depus pe biroul 
Camerei, un proiect de lege pentru denun
ţarea concordatului cu Vaticanul, încheiat 
şi ratificat de Parlament la 29 Mai 1929, 
în expunerea de motive erudit întocmită pe 
lângă motive de ordin legal se indică şi 
faptul că actualul concordat nu recunoaşte 
unirea Basarabiei cu România, omite să 
precizeze caracterul românesc al Statului 
nostru, conţine o seamă de contradicţii faţă 
de Legea Cultelor etc. Dacă Parlamentul 
va lua în desbatere serioasă acest proiect 
de lege, e mai mult ca sigur că va fi de
nunţat concordatul cu Vaticanul. 

Redacţionale. Numărul viitor al „Re
naşterii" va apărea cu data de 8 Mai. 

B I B L I O G R A F I E 

Arhiereul Grigorie Leu Botoşăneanul : 
1. „Nu este al vostru a şti anii sau vre
murile", Chişinău 1932, pag. 30 , Lei 15. 
2. „Vedeţi cum să umblaţi cu pază", Cer-
nica, pag. 78 . 3. „Să stăm bine, să stăm 
cu frică, să luăm aminte", Chişinău, pag. 
69 , Lei 4 0 . în vălmăşagul frământărilor de 
tot felul grămădite asupra omenirii de azi, 
şi de care n'a fost scutită nici ţara noas
tră, broşurile cu titlul de mai sus, trebue 
să oprească privirea fiecărui adevărat slu
jitor al sfintelor noastre altare. Căci în pa
ginile lor, ieşite din încercata pană a P. S. 
Arhiereu delà Iaşi, sunt zugrăvite în neaoşă 
limbă românească, scăldată în dulceaţa du
hovnicească a cărţilor sfinte, toate greută
ţile şi datoriile lucrului misionar delà noi. 
Şi nu sunt teorii seci, făurite între cei patru 
pereţi ai camerei, ci constatări şi concluzii 
trase din cercetarea situaţiei la faţa locu
lui, căci P. Sf. Sa, deplin conştient de „răs
punderea scaunului arhieresc", şi-a luat os
teneala să viziteze parohiile eparhiei, îndeo
sebi pe cele ameninţate de tulburări reli
gioase, pentru a putea lua măsuri de în
dreptare la faţa locului şi a semăna gân

duri creştineşti în sufletele credincioşilor. 
„Biserica luptătoare de pe pământ se re
naşte prin conducătorii şi slujitorii ei. Dacă 
se reface preoţia, se renaşte biserica. Căci 
biserica este astăzi, ceeace au fost preoţii 
eri, şi va fi mâne, ceeace suntem noi as
tăzi. Preoţimea ca şi călugărimea, să ia 
aminte, căci în mâna lor stă pacea lumei." 
Din fixarea şi analiza acestor adevăruri, P. 
Sf. Sa, cu curajul adevăratului urmaş al sf. 
apostoli şi pătruns de cea mai neostoită 
râvnă pentru biserica neamului nostru, aş
terne în cele trei broşuri un nepreţuit te
zaur de poveţe pentru lucrul misionar al 
preoţimii noastre. Preotul ce le va citi — şi 
dorim să le citească toţi — va afla expu
nerea lucrului său de toată ziua. Ori-ce re
cenzie şi recomandaţie s'ar face acestor 
broşuri, vor fi mai pe jos decât însăşi c i 
tirea lor. Deci să le citim cu toţii. 

•4P PARTEA OFICIALĂ 

Nr. 2 2 4 2 — 1 9 3 2 . 
Comunicat oficial. 

Se aduce la cunoştinţa parohiilor noas
tre, că tipografia cărţilor, bisericeşti din Bu
cureşti a tipărit în ediţie nouă, cu litere 
latine, cărţile rituale bisericeşti: Mineele, 
Penticostar, Triod, Liturghier, Molitvelnic, 
etc. Preoţii vor căuta la timp oportun să 
strângă sumele necesare sau să îndemne 
pe credincioşii mai cu stare, ca din când 
în când să procure câte una din aceste 
cărţi, pentruca pe încetul să se înlocuiască 
în biserici cărţile vechi cirilice cu altele 
noui. Comanda se poate face la Librăria 
noastră eparhială. 

Cluj, la 31 Martie 1932. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 2103—1932^ 
C o m u n i c a t O f i c i a l . 

Facem cunoscut, că Sf. Episcopie Con
stanţa, prin deciziunea Nr. 1261 din 1932, 
în puterea canonului 4 4 dela Sinodul VI. 
ecumenic şi 25 apostolic, a exclus din mo
nahism, cu pierderea preoţiei, pe ieromo
nahul Isaia Botezatu, pentru vina recunos
cută chiar de el, că a călcat rânduelile ca
nonice şi votul monahal. 

Cluj, la 2 3 Martie 1932. 
Consiliul eparhial. 




